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Para muchas industrias el conocimiento de las condiciones locales fue esencial, pero con el tiempo los distintos elementos del █15” ámbito de la competencia de una empresa en su entorno operativo fueron más vistos en términos nacionales que loca█30”
les. Las compañías que operan en escala menor que la nacional se han mantenido, pero sufrieron un drástico cambio en su pos █45”tura competitiva dentro de la industria, mientras que las firmas nacionales lograron dominar áreas productivas tan diver █(1’)
sas como química, petróleo, acero, equipos agrícolas y electrodomésticos. Lo mismo sucede hoy a nivel internacional. Con el au █15”ge de las empresas que operan a nivel local y regional, el alcance geográfico de muchas industrias ha superado las fronteras naciona █30” 
les. Es claro que el ámbito nacional es insuficiente. Por ejemplo, es difícil pensar en las compañías petroleras y petroquímicas en █45” un contexto que no sea el internacional. Las principales petroleras obtienen el crudo en países a gran distancia de donde se re █(2’)
fina y comercializa. El crudo producido en Oriente Medio, Alaska, Indonesia y Mar del Norte está coordinado con mercados, refinerías y plantas █15” químicas de Estados Unidos, Japón, Europa y otros países. La capacidad de refinería se optimiza en el ámbito internacional más que en el █30”
nacional. El precio del petróleo es global, y las mayores compañías petroleras calculan su competitividad en términos de ventas y cuotas de mercado. █45” La base de su ventaja estratégica está en la capacidad para coordinar y vincular recursos y actividades a nivel internacional. De tal mo █(3’)
do, la industria aeronáutica, alguna vez compuesta por industrias nacionales, tiene ahora netos alcances internacionales. Los costes de investigación y desarrollo han █15” reducido los competidores a unos pocos. Los mayores fabricantes de motores aéreos compiten directamente entre sí, sin importar la nacionalidad. El éxito █30”
y la vida de la compañía dependen de resultados internacionales medidos en términos de ventas internacionales, rentabilidad y cuotas de mercado. Las industrias de █45” este sector no pueden existir sin una actitud internacional y sin conocer el entorno comercial. Existen fuertes tendencias en la industrialización de diversos productos █(4’)
y servicios, como componentes electrónicos, equipos de oficina, publicidad, banca, medicamentos, computadoras, automóviles, servicios médicos, y seguros. Tres grandes factores de cam █15”bio rigen la creciente internacionalización de la industria. Primero, el desarrollo económico. No tiene precedentes el crecimiento económico en países industrializados, como █30”  

en muchos países en vías de desarrollo. Capitales y recursos han contribuido a la aparición de nuevos competidores internacionales. El crecimiento económico también ha provo █45”cado una convergencia de países industrializados en demanda de productos y métodos de producción. Máquinas y productos que encuentran un mercado disponible en alguna parte del mun █(5’)
do a menudo son los mismos requeridos en otras partes. El segundo factor es la reducción de barreras institucionales a la movilidad internacional. Después de la Segunda Guerra Mundial desaparecieron █15” muchas barreras a la actividad comercial transnacional. Varios grupos comerciales lograron reducir aranceles y otras barreras regionales. A nivel general, se redujeron aranceles y tarifas, y se █30”
fijaron normas para regir el comercio internacional. También se resolvieron obstáculos de la convertibilidad monetaria. Los negocios multinacionales, mediante una forma de empresa dotada para █45” cierto tipo de comercio, dieron gran impulso a una relación más estrecha con las industrias internacionales. El factor más relevante fue el impacto de la tecnología. El mayor contenido tecnológico en pro █(6’)
ductos y servicios empujó a muchas empresas a operar a escala internacional. Aumentaron más a nivel internacional que nacional las potenciales economías del financiamiento de costes de investigación y desa█15”rrollo. Aranceles y barreras institucionales aumentaron, lo que puede repetirse. Con frecuencia el crecimiento económico fue negativo. El cambio tecnológico introdujo una serie de invenciones que reduje█30”
ron la escala para determinar un costo mínimo. Estas pueden considerarse desviaciones con una tendencia a largo plazo, que apunta a la racionalización de la industria a escala internacional. El alcance ge█45”ográfico de la industria para muchas empresas seguirá extendiéndose a través de las fronteras nacionales, lo que requiere un manejo que sepa interpretar su entorno empresarial a nivel regional y mundial. Este mo █(7’)
vimiento creciente de industrias más allá de las fronteras nacionales plantea nuevas oportunidades y amenazas. Los directivos son cada vez más vulnerables a los cambios internacionales. Los cambios en la industria indican que el contexto █15” de análisis estratégico es cada vez más internacional que nacional. Pero, hablar sólo en términos de estrategias globales sería simplificar demasiado. La real comprensión de cada entorno nacional como unidad de análisis █30”
separada y distinta sigue siendo fundamental dado que hay muchas industrias que carecen de vínculos internacionales. Algunas multinacionales desarrollaron una estrategia competitiva centrada en un particular y determi█45”nado territorio nacional. Su postura competitiva es la de una empresa local internacional. Otros sectores reciben ventajas competitivas utilizando su red de operaciones internacionales, recursos y capacidades. █(8’)
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