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在大部分工业化进程中，人们总得保留一些对当地情况的了解，这个环节是必不可少的。但是随着时间的推移，在一些国家中，大量基础类工业组成了一个坚实的竞争领域，这在实施过程中已经完成了。而国有公司往往要超过本土的公司。本土公司所产生的作用也要小于国有的公司层次。然而，在对相关的工业竞争的看法中，它们也经历了极大的转变。同样，国有企业呈现出了对产品地区范围的控制。例如多种多样的化学产品，石油、钢铁、农业器具和家用器具等等。

在国际化的今天，也正在发生着几乎一样的事情。随着公司运作经营的本地性和地域性的提升，许多工业范畴在地理学上已经超出了国界，就是说国界概念已经不很清晰了。例如，在非国际环境中，石油和石化产品的交易是很难的。一些主要石油公司在远离他们的下游生活区的郊区生产原料，原油的生产来自于中东、阿拉斯加、印尼和北海等地区，并配备有与之相对应的市场。在美国、日本、欧洲和其他地方，还有相匹配的深加工工厂和化学工厂，而精炼厂与国有企业相比也都是在国际水准上的。石油的价格是全球性的，有实力的石油公司打算用他们的竞争力来冲击全球的销售量和市场占有率。他们战略优势的基础是有能力在国际范围内来协调原材料和经营活动。


同样，飞机制造业也曾经是由多种国内基础工业组成的，现在也具有明显的国际地位。寻找开发成本，适当的减少竞争。主要的喷气式发动机制造者之间，相互竞争，不顾国家的立场，而企业的生存和发展依靠的是在国际间销售、利润、市场占有率的份额，还得依靠谈判中的国际工作指标的多少。如果工业中的参与者在国际商业环境中，没有国际性的目标和认识是不能生存的。在工业化越来越强大的今天，各种各样的产品和服务都必须遵循这一原则，其中包括：电子部件、办公设备、广告业、银行业务、医药品、电脑业、汽车业、医疗服务和保险业等等。

在工业越来越国际化的过程中，还有三个很重要的问题。第一个问题是经济发展。在全球发达的工业国中，和许多发展中国家一样，还有着空前的经济增长。还提供资本来源和原材料给新的国际竞争者来用于发展，经济的增长仍然可以给全球的工业国带来产品需求和生产方法的集中，如果机器设备和产品等找到了全球某一个地方的真正市场，那么在其他地方也会有需求。

   第二个问题是降低对国际间灵活运作的阻碍。第二次世界大战以来，许多阻碍了边境贸易活动的因素消失了。许多贸易组织已经有效地降低了关税和减小边界阻碍。在全球水平上，贸易关税定额已经减少，并且制定了控制国际贸易的议事规则。这些障碍与货币兑换也有着必然的联系。在工业范围内，跨国公司贸易为国际化类型企业提供了独特的企业模式，也提供了更强大的推动力，也更接近了国际化。

  最重要的一个问题是对科技的影响。更高的技术满足了许多企业，在压力巨大的国际范围内进行商业活动的公司产品和服务。而潜在的经济问题是，在国际范围内研究和发展要比在国内操作的费用要有所增长。

而有些时候，关税和障碍还在增长，也还会再一次出现。而经济的增长常常还是负的。技术进步已经引进了大量的发明，并在一定范围达到最低花费的要求。这些可能被看成是一个背离了长期的国际合理化工业贸易的行为。大多数的工业公司在地理范围上将继续在一定程度上放宽对国界的要求，来诠释地区乃至全球的贸易环境。

跨越国界的工业发展趋势是带来了新的机遇和挑战。越来越多的经营者对国际自然界的变化也更加敏感。工业的变化标志着用于战略分析的背景环境也已经越来越国际化了。然而，从全球储备角度来讲，这一说法太过于单纯。还要深入了解个别国家的国内环境，明晰基础的数据分析，是因为还有许多在工业是在国际上不能应用的。

一些跨国公司已经把个别的国内经营范围的地区作为竞争战略的重点内容。他们的竞争态度是基于国际和国内的基础之上的，而其他通过互联网来进行的操作，资源的共享和管理也建立了竞争的优势。（1577字）

PAGE  
1

