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金融网络有其完整的体系，并且，在同一时间内是完善的和相互关联的。对于我们这个庞大的社会和经济环境而言，金融网络在结构上是独立的，其评价标准取决于它是否能够影响到封闭的金融市场。比如，网络上的信息传播对于金融市场来说就是很重要的，但是，信息的重要与否取决于市场内部，并且在竞争中无从左右其“价值”。

148 syllabes(original 148)

国家经济制度在全球并非是随机分布的

国际经济制度在全球并非是随机分布的。我们可以通过以下途径来了解国际政治经济系统，即绘制一个复杂的网络系统图，看看国家经济制度植根的场所，以及与其相关的多重网络，例如贸易、财政、政府间组织、信息流和移民。除此之外，国家经济制度与其他相同结构的网络无关，并且不受其影响。绝大多数等级分明的网络结构对国家经济制度的不同影响，取决于其在网络中的相对位置和传播效果。

本地国家经济政策的收敛和放开，可以被认为是一个完整过程的不同后果。由于在国际网络中的位置不同，国家经济制度需要对国际化趋势的压力作出不同水平的调整，这就导致各个国家需要在很大程度上改变其本地和国际政策的结果。虽然全球化不会造成国家政策统一的收敛，但是为了衡量本地政策和制度的变化，我们需要考虑在本国经济和本地政策形成的过程中，起限制性作用的网络结构和相关的机制。

从属关系论和世界系统论都指向国际经济制度的一个关键方面：即每个国家在系统中的绝对位置。在从属关系论中，国家分别处在系统中的核心、外围或次外围位置。国家行为决定了这个国家在系统中的绝对位置，而国家行为中最重要的就是本地的经济制度和政策。最近的国际关系研究已经发现了每个国家制定经济政策的外在逻辑。任何一个国家制定对外政策时，除了要考虑政策成本和国家利益之外，还会通过直接的经济竞争，或通过优势产业的全球化拓展来保证其对外政策的实现，并且还将利用地域性扩展，同时利用特殊的关系来促进经济发展，使该国的对外政策得以传播和巩固。

从这一点来看，每个国家的行为，都会受到邻国或与其关系最密切的那些国家的影响。绝对位置的观点认为，一个国家的行为方式取决于其自身技术的发展以及对内对外政策的制定。这个观点强调了下面一个事实：即一个国家如何行动，取决于其近邻的行为。从属关系论相对于世界系统论更加灵活，它指出了本地经济制度政策的集中和开放过程，是以国家在网络中的位置及其互相影响的方式为基础的。

显然，国际经济制度政策要比单独国家的经济制度政策的总数还要多。如果我们把国家看成网络结点，那么整个国际系统可以被认为是由不同类型的网络结点组成的，国家经济和政策包含其中。因此，每个国家的经济行为不仅是其功能性特征，如政府的稳定性、劳工联盟的力量、本地联合的建造和形成等，而且受到它在网络中的位置的影响。最明显的一个例子就是，各个国家经常用本地产品的年度贸易百分比来承诺其对国际经济的整体贡献。

以贸易网络的应用为例，目前的文献经常忽略这个明显的事实，即相同贸易额的不同分配方法经常会给某些国家带来经济政策调整的压力。两个相似的国家，有着同样水平的贸易贡献，也许它们会对全球市场有不同的感受，从而采取不同的贸易策略，如出口什么产品，出口产品的数量和类型，是否出口到相同的国外市场进行竞争等等。

当一个国家想要具备更强的市场竞争力时，它往往会制定某些具有针对性的经济政策，并切实推进这些政策的实施效果，从而赢得自身的发展。当然，它的竞争对手会作出同样更加高明的抉择。这种竞争带来的结果就是自由主义风格的最小化。从网络的角度来看，这些竞争者都以类似的方式与同样的外部市场和金融资源相联系，因此占据类似的甚至同等的网络位置。网络位置的相似导致了竞争，也导致了经济政策的集中。另外，有着类似出口和引进投资问题的国家经济制度，会导致采用类似的经济政策，并使其经济发展相类似。因此，我们观察了相似国家经济群，中国和墨西哥没有高水平的相互间直接经济交往，但是两国与美国市场的经济联系却是类似的，这就使得两国在贸易网络中处于相似的位置，也因此导致了相互竞争。在这种相互竞争的前提下，两国就可能会采取相似的经济政策。
国家经济制度在网络中越是靠近就越是相似，其相近程度能够用物理距离或用时间和传输成本来定义。两个网络结点之间相互影响非常广泛，尽管两个国家在地理区域、国际资金流和政府关系网络上可以相距甚远，但他们相互贸易越多，其在国际商业网络中的位置就更加接近。
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