Allgemein - Arten der Wettbewerbe
· Versuchswettbewerb "Korrespondenz und Protokollierung" streichen 
Subjektiv. Zeit- und Arbeitsaufwändig. (Deutschland)
· Einteilung der Wettbewerbe
1 Texterfassung von gedruckter Vorlage (Abschrift): Mit/Ohne Tastatur
2 Texterfassung des gesprochenen Wortes (Steno-Diktate, Schnellübertragung, Mehrsprachen)
3 Textverarbeitung von bereits vorhandener Textdateien (Textkorrektur, Textverarbeitung)
4 Kombination (Vielseitigkeit des Teilnehmers) [Czech Republic]

Allgemein - Alterskategorien

· Für alle Wettbewerbe Schüler (bis 16), Jugend (17-20) und Praktiker (ab 21). (Czech Republic)

Allgemein - Jury

10 bis 15 Mitglieder der Landesgruppen, durch den Jurypräsidenten gewählt.

Stenografie – Art. 2 Material

Übertragungen auf Diskette/CD-Rom/Lan/Internet allgemein zulassen. Ausgedruckte Vorlage der Teilnehmer: max. 50 Zeichen pro Linie mit 1,5 Zeilenabstand. (Italien)
Stenografie – Art. 3 Aufgabe bei den Wettbewerben

Steno-Diktat

Erfassung eines pausenlos diktierenden Textes in einer Sprache mit steigender Geschwindigkeit (jede ¼ Minute um 3 Zeichen beginnend mit 80 Zeichen in der ersten ¼ Minute); Ergebnis = Zahl der richtigen Zeichen in 3 hintereinander stehenden umfangreichsten drei Minuten, in denen mindestens 99 % Zeichen richtig erfasst wurde bei einer Übertragungszeit höchstes 2,5 Stunden; bei gleichem Ergebnis entscheidet die Übertragungszeit. (Czech Republic)

Übertragungszeit 
· 180 Minuten für alle Kategorien, alle Sprachen (Deutschland)

· 90 Minuten (Italien)

· gleich für alle Spalten, mehr als 120 Minuten (Finland)

Sprachenspalten
Benutzung und Einteilung muss wieder studiert werden (beim Büro). (Finland)
Schnellübertragung

Erfassung eines 8 Minuten langen pausenlos diktierenden Textes in einer Sprache mit steigender Geschwindigkeit (jede ¼ Minute um 3 Zeichen beginnend mit 80 Zeichen in der ersten ¼ Minute); 

Ergebnis = Zahl der richtigen Zeichen in 3 hintereinander stehenden umfangreichsten drei Minuten, in denen mindestens 99 % Zeichen richtig erfasst wurde + oder - 1 Pkt für jede ¼ Minute, um die von der erlaubten Übertragungszeit (8 Minuten) abgewichen wurde. (Czech Republic)
Mehrsprachenwettbewerb

Erfassung eines 3 Minuten langen pausenlos diktierenden Textes in wenigstens zwei weiteren Sprache mit steigender Geschwindigkeit (jede ¼ Minute um 3 Zeichen beginnend mit 70 Zeichen in der ersten ¼ Minute); 

Ergebnis = Zahl der erfolgreich absolvierten Sprachen, bei gleicher Zahl die höhere Summe von richtigen Zeichen in erfolgreichsten drei Minuten von allen Sprachen (Czech Republic)

Formule von Rom behalten (2 Sprachen wovon 1 Sprache die Muttersprache in A,B,C Kategorie sein kann) (Italien)

Stenografie – Art. 4 Jury

Zur Vorwertung (Ermittlung von Abweichungen in den Übertragungen) können die Landesgruppen die Schreiber heranziehen. (Deutschland + Italy für Mehrsprachenwettbewerb).
Stenografie – Art. 7 Durchführung

Jurypräsident muss unbedingt sicherstellen, dass bei jeder Ansage Text- und Zeitkontrolleure anwesend sind. (Deutschland)
Stenografie – Art. 9 Ranglisten

Nur eine Rangliste, unabhängig vom benutzte Technologie (Tastatur, Stenomaschine, Spracherkennung). Andeutung der benutzten Technologie in der Rangliste. Benutzte Technologie muss im Anmeldungsformular registriert werden + Stichprobekontrolle durch Jury beim Wettbewerb. (Italien)

Jedenfalls nur 1 Weltmeister, unabhängig vom Technologie. (Italien).

Schnellübertragung: separate Liste für diejenigen die in weniger als 3 Minuten nach Endes des Diktats die ganze Übertragung einliefern. (Italien, Schweiz)

PC-Schreiben

· Einteilung 
· Einteilung in Tastaturschreiben (keine Makro's, Abkürzungen…) und Texterfassung (mit Makro's, Abkürzungen… keine Scannern, Stenografiermaschinen, Spracherkennung) (Deutschland).

· Einteilung mit Tastatur (PC, Schreibmaschine, Stenomaschine) und ohne Tastatur (Spracherkennung) (Czech Republic, Belgien)
· eine Liste PC, mit und ohne Abkürzungen und eine Liste für Stenotypie + Spracherkennung (mit Maske). Ein Weltmeister für beide Listen, pro Altersgruppe. (Schweiz)
· Nur eine Liste (Tastatur, Stenomaschine, Spracherkennung) mit Angabe der benutzten Technologie. (Italien).
· Gilt das Konzept "Zeichen" noch? Wie interferieren Tastaturschreiben und Maschinenstenografie: Diskussion im Büro. (Finland). 

· Statt Anschläge, Zeichen benutzen (Sekretär-Schatzmeister).

· Dauer: 20 Minuten (Italien, Schweiz).

· Texte: Minimum 30000 Anschläge (Deutschland).

· Mindestleistung: Netto Pro Minute (240, 300, 360 Anschläge). Keine Fehlerprozentgrenze mehr. (Czech Republic)

· Wertung: 
Zusätzlicher Textblock in der Abschrift: 1 Fehler, aber keine Brutto-Anschläge mehr dazu zählen. (Czech Republic)
Zahlung: pro Zeichen, kein Unterschied mehr zwischen Hauptbuchstaben, zusammengesetzte Zeichen… (Sekretär-Schatzmeister).

· Vorbereitung der Texte: Wettbewerbskoordinator + Beauftragten wählen Text aus EU-Agenda, der in alle Sprachen übersetzt ist und inhaltmässig politisch neutral ist.
· Ranglisten: Eingabe der Texte: auf Diskette/CD-Rom (Schweiz, Italien), auch LAN oder Internet (Italien)

Textkorrektur

· Anzahl der Aufgaben auf 300 erhöhen (Deutschland).
Kombinationswertung

Kombination Steno-Diktate + Tastaturschreiben

	Concours
	1
	2
	3
	4
	5

	A
	6000
	7000
	8000
	9000
	10000

	B
	11000
	12000
	13000
	14000
	15000

	C
	16000
	17000
	18000
	19000
	20000


(Schweiz)

Kombination Tastaturschreiben + Steno-Diktate + Textkorrektur

Teilnehmer bekommt entsprechend seiner Bestplatzierung in der drei Ergebnislisten so viel Punkte, wie viel Teilnehmer des Wettbewerbs in der einzelnen Ergebnislisten nach seiner Platzierung noch sind, damit die Punktenzahl der Größe des Wettbewerbsfeldes entspricht. (Czech Republic)
Weitere Anträge
· Anträge an das Zentralkomitee bzw Delegiertenversammlung müssen spätestens zwei Monate vor der jeweiligen Sitzung beim Sekretär-Schatzmeister vorliegen. Der Sekretär-Schatzmeister soll die Anträge dann so schnell wie möglich, auch mittels E-Mail, an die Landesgruppen versenden, damit sich diese rechtzeitig auf die Beratung im ZK oder in der Delegiertenversammlung vorbereiten können (Deutschland).

· Die Landesgruppe Deutschland ist entsetzt über die Art und Weise der Auseinandersetzungen hinsichtlich des Internet-Wettbewerbs insbesondere zwischen Herrn Zaviacic und Herrn Trivulzio. Sie fördert die Beteiligten nachdrücklich auf, ihre Streitigkeiten umgehend beizulegen. (Deutschland)

· Die Landesgruppe Deutschland fordert, dass neue Wettbewerbe im Rahmen der Intersteno in Zukunft nur auf Beschluss des Zentralkomitees und nur dann durchgeführt werden, wenn für sie ein Reglement erarbeitet und beschlossen worden ist. Die Verwendung dabei erzielter Einnahmen muss offengelegt werden. Um dem Ansehen der Intersteno nicht zu schaden, sollten solche Wettbewerbe vorab im kleinen Rahmen getestet werden. [Deutschland]

· Jurymitglieder und Mitglieder der Mithilfergruppe (Task force) müssen Ende Dezember 2004 bekannt sein. (Italien)

· Zeitplan der Bewertung der Arbeiten, der Anlieferung der Ergebnisse für die Rangliste muss im Voraus festliegen. (Italien)

· Schriftliche Prozedure der Arbeit für die Wettbewerbe, vor und während des Kongresses, muss festlegen. Erfahrungen der Jurypräsidenten und Herrn Devriendt müssen geteilt werden. Herrn Devriendt muss von 'Routinearbeit' befreit werden, damit er sich mehr auf seine Arbeit als Sekretär-Schatzmeister konzentrieren kann. (Italien)
· Sofort Mitteilung des Jurypräsidenten wie die Texte für Tastaturschreiben auf Diskette oder CD-Rom vorbereitet werden müssen, damit keine Missverständnisse möglich sind. Diese Mitteilung muss durch die Automatische-Korrektur-Jury anerkennt werden. (Italien)
· Der Jurypräsident stellt die Basistexte für Tastaturschreiben am Wettbewerbstag der Wertungsgruppe 'Automatische Wertung' zur Verfügung. Wenn diese Software auch für Kurzschrift-Wertung verwendet wird, gilt dieses Vorschlag auch. (Italien)
· Feststellen ob eine Real-time-Show beim Tastaturschreiben möglich ist. Die Zeit zwischen Wettbewerb und Ergebnissliste muss stark reduziert werden (in Wien sind 5 Tage vorgesehen). (Italien).
· Feststellen ob es möglich ist, dass eine zentrale Arbeitsgruppe die Texte für Kurzschrift vorbereitet, oder das eine andere Landesgruppe die Texte vorbereitet, zB. Italien bereitet den Text für Spanisch vor. (Italien)
· Allgemein: die Vorschläge zu einzelnen Disziplinen soll eine Arbeitsgruppe diskutieren, in der ausschließlich nur die Landesgruppen vertreten sind, die in letzten zwei (drei) WM wenigstens einen Teilnehmer in diese Diszipline delegiert haben (Czech Republic)
· Nur ein Wettbewerbs-Koordinator (bis jetzt Jury-Präsident genannt) soll geben, aber für jede Diszipline (in der Ergebnissliste in drei Alterskategorien entsteht) ein Spezialist - Beauftragter vom ZK verabschiedet werden. (Mauro hat einige Vorschläge in Milano notiert, solle ein Rundbrief per Internet schicken, in dem von allen Landesgruppen weitere Vorschläge verlangt werden) (Czech Republic)

Website www.intersteno.org

ZK ist einverstanden mit der Konzeption, wie die tschechische Landesgruppe die homepage www.intersteno.org verwaltet:

1. Struktur:
1.1 die Adresse funktioniert praktisch nur als Verteiler (Portal) - jedes Land konzipiert die Inhalte selbstständig.
1.2 die Titelseite für jede Landesgruppe trägt neben dem Link nur wichtigste allgemeine Informationen und Rubriken (davon in meisten Fällen 1.2.1 - 1.2.4 bereits aktiv, 1.2.5 testweise, 1.2.6 in Vorbereitung):

 

1.2.1 Statuten in drei Sprachen

1.2.2 Informationen, wer in welchen gewählten Organen von Intersteno sitzt

1.2.3 Information, wer zuständig für die Landesgruppe ist

1.2.4 Training - jede Landesgruppe, die etwas anzubieten hat, kann hier ihr Angebot platzieren

1.2.5 Wettbewerb (Vorschlag: jedes Land kann unter Namen der Landesgruppe Internet-Wettbewerb ausschreiben und bei www.intersteno.org einen Link stellen; die Internet-Wettbewerbe dürfen nur mit dem nächsten WM-Organisator, bzw. nach der Zustimmung des ZK ausgeschrieben werden)
1.2.6 "Newsletter" nach Sprachen sortiert, die Links werden von allen Landesgruppen, Wissenschaftskommission und dem Wettbewerbs-Koordinator hier platziert, zB Ergebnisse von Landes- und Bundesmeisterschaften, Wettbewerbsreglemente, Organisatorisches, interessante Informationen, die auch für andere Landesgruppen empfehlenswert sind.
 

2. Kosten:
2.1  Bis 30. 9. 2004 wurde die Domaine bezahlt und die Entwicklung der homepage von Interinfo Tschechien und privat finanziert.
2.2  Falls ab 1. 10. 2004 die Punkten 1.2.4 bis 1.2.6 vom ZK akzeptiert werden und die tschechische Verwaltung der homepage die Links zum Trainink, Wettbewerb und Newsletter entsprechend platzieren sich verpflichtet, werden die Kosten von der Intersteno-Zentrale getragen (zB in Form der Ermäßigung des Mitgliedsbeitrages der Interinfo Tschechien).
(Czech Republic)
